

طرح اینترنتی مجلس در این بی‌پولی یک تهدید بودجه‌ای است؛

## کاسبان «خفقان مجازی»



محبوبه ولی

این فقط تحریم‌های آمریکایی است که می‌شود با آن کاسبی کرد؛ با تحریم علیه فضای مجازی هم می‌شود کاسبی کرد. فرمولش هم ساده است. در تحریم اقتصادی وقتی راه فروش نفت و مبادلات بانکی بسته است، کاسب‌ها میدان‌دار می‌شوند و نفت را از مسیرهای دیگری می‌فروشند و این وسط بخش بزرگی از پول آن‌ها هم می‌گذارند توی جیبشان؛ به ویژه که در شرایط تحریم حساب و کتابی هم در کار نیست. وقتی هم که فضای مجازی و پلتفرم‌های معمول تحریم می‌شوند، آقایان دیگری با طرح‌های بودجه‌خوار بی‌سرانجام برای نوع دیگری از کاسبی به میدان می‌آیند.

یک نمونه از همین کاسبی‌ها همان پیام‌رسانی است که این روزها دیگر اسمش سر زبان‌ها نیست اما چهار سال پیش که تلگرام با دستور قضایی به نحوی فیلتر شد که حتی با فیلتر شکن هم قابل دسترسی نباشد، فضای حقیقی و مجازی خفه شده بود از تبلیغات بی‌امان آن.

### بودجه‌خوار، بی‌مصرف، بدون شفافیت

همه جا پیر بود از مدح و ستایش پیام‌رسان «سروش»، با این ادعا که می‌تواند جایگزین تلگرام شود. میلیاردی خرج آن شده. سروش اما بچه‌لوسی بود که دست آخر گفت از پیام‌رسان‌های داخلی حمایت کافی نشد. در نهایت هم چنان به دردنخور بود که صدا و سیما چندی بعد آن را با قیمت ۴۰ میلیارد تومان به مزایده گذاشت تا حداقل روی دستش نماند.

البته از این دست حیث و میل کردن بودجه در فضای مجازی به اسم «اینترنت ملی» محدود به «سروش» نیست. از ۱۵ سال پیش که دلوایسان فضای مجازی طرح اینترنت ملی را کلید زدند، ده‌ها نمونه از این مدل پیام‌رسان‌ها با بودجه بی‌تال مال طراحی و راه‌اندازی شده و بعد مثل ضایعات افتاده‌اند گوشه فضای مجازی.

شهریور پارسل شرکت زیرساخت ارتباطات ایران اعلام کرد که ۴۰۰ میلیارد تومان برای مرحله دوم حمایت از اپلیکیشن‌های پیام‌رسان داخلی هزینه

کرده است. یک نمونه دیگر «روبیکا» با شعار «توسعه کسب و کار هوشمند» است. صدا و سیما چهار سال پیش مخاطباتش را با کدهای دستوری مرکب از ستاره و مربع، زیر بمباران تبلیغاتی برای این اپلیکیشن گرفت و طرف مدت طولانی سال‌ها مالز پلتفرم‌های داخلی آن طور که باید پشتیبانی نکرده‌اند. او در عین حال سعی کرد جو ایجاد شده درباره طرح مجلس را آرام کند. به همین منظور تاکید کرد که در طرح مذکور قرار نیست برای کاربران ایرانی محدودیتی ایجاد شود یا استفاده از فیلتر شکن جرم‌انگاری شود.

در تمام این سال‌ها اما عدم شفافیت صدا و سیما و عدم پاسخگویی آن درباره حساب و کتاب این اپ و شرکت اصلی آن یعنی توسکا، مورد بحث و نقد بوده است. نگاهی به سبتر این اپلیکیشن‌ها و جولان بی‌وقفه آنها در صدا و سیما از یک سو و عدم شفافیت آنها، نشانه دیگری است از رانت‌ها و بودجه‌ها و پول‌هایی که دست‌های پشت پرده به نام «فضای مجازی پاک و ملی» به جیب می‌زنند.

در این میان داستان اپلیکیشن‌های پیام‌رسان از آن جهت که در مقابل نمونه‌های خارجی خود بسیار ضعیف ظاهر شده‌اند، اسفناک‌تر است.

**کش و قوس در مجلس**  
با این تجربه‌ها از عدم کارایی

### به نظر می‌رسد مافیای صنعت ارتباطات به دنبال آن است تا همان بلایی را بر سر این صنعت بیاورد که مافیای خودروسازی بر سر خودرو آورد؛ یعنی یک محصول بی‌کیفیت و «بدون رقیب»!

شواهد روشن رانت در این حوزه، مجلس حالا اصرار بر طرح تازه خود تحت عنوان صیانت از حقوق کاربران را دارد. این طرح در دستور جلسه دیروز بود، اما نوبت به بررسی آن نرسید. در حالی که ابتدا گفته شد طرح از دستور کار مجلس خارج شده، نظام‌الدین موسوی، سخنگوی هیأت رئیسه مجلس اعلام کرد که طرح از دستور کار خارج نشده و به جلسات آینده مجلس موکل خواهد شد.

خبرها از درون مجلس اما حاکی است که در میان خود نمایندگان نیز اختلاف بسیاری بر سر این طرح

پر حاشیه وجود دارد. دیروز اسامی دست کم ۲۵ نماینده مخالف این طرح منتشر شد. طرفداران طرح مذکور اما پای در یک کفش دارند! امجد نصیری، سخنگوی کمیسیون فرهنگی که به نظر می‌رسد مجلس بررسی این طرح را به این کمیسیون سپرده است، دیروز در نشست خبری در این ارتباط به خبرنگاران گفته است که حدود ۱۴ بار و بیش از دوهزار ساعت کار شناسی روی این طرح انجام شده است.

در حالی که فضای تبلیغاتی، بودجه، اینترنت رایگان و بسیاری امکانات دیگر طی سال‌های اخیر در اختیار پیام‌رسان‌ها و اپلیکیشن‌های داخلی قرار گرفته، نصیری با هم این جمله تکراری را تکرار کرده که «متأسفانه در طول این سال‌ها مالز پلتفرم‌های داخلی آن طور که باید پشتیبانی نکرده‌اند. او در عین حال سعی کرد جو ایجاد شده درباره طرح مجلس را آرام کند. به همین منظور تاکید کرد که در طرح مذکور قرار نیست برای کاربران ایرانی محدودیتی ایجاد شود یا استفاده از فیلتر شکن جرم‌انگاری شود.

در نهایت سخنگوی کمیسیون فرهنگی مجلس تصریح کرد که تحت تاثیر جوسازی قرار نخواهند گرفت و همچنین گفت که در این طرح برای حمایت‌های مالی از پلتفرم‌های داخلی هم در بحث تولید محتوا و هم پهنای باند، مواردی در نظر گرفته شده است.

### اینترنت ملی: چیزی شبیه خودروی ملی!

این بخش از اظهارات او دوباره حلا اصرار بر طرح تازه خود تحت عنوان صیانت از حقوق کاربران را دارد. این طرح در دستور جلسه دیروز بود، اما نوبت به بررسی آن نرسید. در حالی که ابتدا گفته شد طرح از دستور کار مجلس خارج شده، نظام‌الدین موسوی، سخنگوی هیأت رئیسه مجلس اعلام کرد که طرح از دستور کار خارج نشده و به جلسات آینده مجلس موکل خواهد شد.

خبرها از درون مجلس اما حاکی است که در میان خود نمایندگان نیز اختلاف بسیاری بر سر این طرح

### خبرها از درون مجلس حاکی است که در میان خود نمایندگان نیز اختلاف بسیاری بر سر طرح پر حاشیه موسوم به «صیانت از حقوق کاربران» وجود دارد. دیروز اسامی دست کم ۲۵ نماینده مخالف این طرح منتشر شد

کردن اینترنت به شبکه مافیای بزرگ صنعت ارتباطات بیاید.

همزمان با این هشدارها کسانی مانند احمد خاتمی بر تنور محدودسازی اینترنت می‌دمند و قطعاً در آینده پاسخگوی ولنگاری‌های بودجه‌ای و رانت‌خواری‌هایی که از محل چنین طرح‌هایی بروز می‌کنند، نخواهند بود.

برای افکار عمومی بیش از آنکه این وجه از طرح مجلس پررنگ باشد، آسیمی که به کسب و کارهای اینترنتی آنها وارد می‌شود و سد بلندی که مانع دسترسی «سبستا» آزاد آنها به جهان خارج می‌شود، اهمیت دارد؛ به ویژه آنکه هیچ‌امیدی به اینکه سرویس‌های ایرانی جایگزین بتوانند جای پلتفرم‌های خارجی را بگیرند، ندارند.

برای مثال طی روزهای گذشته از «ذره‌بین» به عنوان جاگزینی برای گوگل و از «روبینو» به عنوان پلتفرمی به جای اینستاگرام یاد می‌شود اما هیچ یک از اینها و نمونه‌های مشابه آنها نتوانسته‌اند در جذب کاربر موفق باشند.

به نظر می‌رسد مافیای صنعت ارتباطات به دنبال آن است تا همان بلایی را بر سر این صنعت بیاورد که مافیای خودروسازی بر سر خودرو آورد؛ یعنی یک محصول بی‌کیفیت و «بدون رقیب»!

با توجه به اصرار مجلس برای اجرای این طرح در آستانه دولت سیزدهم باید گفت که این اتفاق، استقبال مبارکی از ابراهیم رئیسی نخواهد بود و تبعات اقتصادی و اجتماعی این خفقان دامان دولت او را خواهد گرفت.

### روی موج کوتاه

ادعای «وال استریت ژورنال» درباره خواسته جدید ایران:

### خروج آمریکا از برجام منوط به اجازه سازمان ملل شود

روزنامه وال استریت ژورنال در تحلیلی مدعی درخواست جدید ایران برای احیای برجام شد و نوشت: ایران از آمریکا خواسته تا بندی را بپذیرد که خروج از برجام را نیازمند تایید و اجازه سازمان ملل کند اما پذیرش این خواسته برای آمریکا ممکن نیست چرا که روسای جمهور نمی‌توانند مانع کنگره شوند و یا با تصمیمات احتمالی رئیس‌جمهور بعدی مقابله کنند.

نماینده شازند:

### آقای اردوغان!

### ایران، مکزیک نیست

محمود احمدی‌بیغش، عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی در جلسه علنی دیروز مجلس با اشاره به دیوار کشی ترکیه در مرز با ایران، گفت: هوسبازی‌های اردوغان در مرزهای شرقی ترکیه پایانی ندارد. وی اظهار کرد: حصار کشی صورت گرفته با مشورت رژیم صهیونیستی بوده و به نظر می‌رسد وزیر خارجه‌های کشور و امور خارجه در این موضوع غفلت کرده‌اند چرا که تعرضاتی به مرز صورت گرفته و همچنین طالبان در افغانستان از سوی آنها تجهیز می‌شوند. نماینده شازند خطاب به رئیس‌جمهور ترکیه گفت: آقای اردوغان! ایران، مکزیک نیست و تو هم رئیس‌جمهور آمریکای جنایتکار نیستی!

عبدالله دوم پادشاه اردن، با ابراز نگرانی از افزایش توانایی‌های نظامی ایران، ادعا کرد که کشورش توسط تهران هدف قرار گرفته شده است. وی ادعا کرد که سال گذشته توسط هواپیماهای بدون سرنشین ساخت ایران به این پادشاهی حمله شده است. عبدالله دوم ادامه داد: هواپیماهای بدون سرنشین و موشک که از سوریه یا لبنان به سمت اسرائیل پرتاب می‌شوند گاهی در اردن فرود می‌آیند؛ بنابراین ما این نگرانی را در مورد حملات ایران داریم.

### ادعای پادشاه اردن علیه ایران

عبدالله دوم پادشاه اردن، با ابراز نگرانی از افزایش توانایی‌های نظامی ایران، ادعا کرد که کشورش توسط تهران هدف قرار گرفته شده است. وی ادعا کرد که سال گذشته توسط هواپیماهای بدون سرنشین ساخت ایران به این پادشاهی حمله شده است. عبدالله دوم ادامه داد: هواپیماهای بدون سرنشین و موشک که از سوریه یا لبنان به سمت اسرائیل پرتاب می‌شوند گاهی در اردن فرود می‌آیند؛ بنابراین ما این نگرانی را در مورد حملات ایران داریم.

### مهاجری مطرح کرد:

### نقشه جبهه پایداری برای تصدی ۷ جایگاه مهم کابینه رئیسی

محمد مهاجری، فعال سیاسی اصولگرا گفت: بیشترین طیفی که برای حضور در دولت به آقای رئیسی فشار می‌آورد، جبهه پایداری است. آنها می‌خواهند ما به ازای کنار رفتن آقای جلیلی را دریافت کنند. وی با بیان اینکه نیروهای پایداری سهمشان را از دولت می‌خواهند، اظهار کرد: آنها برای وزارت کشور، وزارت امور خارجه، وزارت اقتصاد، وزارت نفت، سازمان برنامه و بودجه، معاون اولی و رئیس‌دفتری برنامه‌ریزی کرده‌اند.

سالمک:

### لیست‌ها از کابینه رئیسی براساس سهم خواهی‌هاست

احمد سالمک، از اعضای جامعه روحانیت مبارز درباره لیست‌های منتشر شده از کابینه احتمالی ابراهیم رئیسی به خبرآنلاین گفت: من الان درباره اینها هیچ قضاوتی ندارم، ما هم مطالعه می‌کنیم و می‌بینیم که چه خبر است، بعضی‌ها شایسته این مسائل نیستند. پیداست بر اساس تحریکات جریانات سیاسی، طلبکاری و سهم‌خواهی است و برای بعضی‌ها هم قضاوت زود است و باید ببینیم که آقای رئیسی چه کسانی را معرفی می‌کند.

### طرح تازه مجلس برای دولت:

### الزام دستگاه‌های اجرایی برای پاسخگویی به تذکرات نمایندگان

نمایندگان مجلس شورای اسلامی در جلسه علنی دیروز (یکشنبه) با کلیات طرح دوفوریتی الزام دستگاه‌های اجرایی جهت پاسخگویی به تذکرات کتبی و شفاهی نمایندگان موافقت کردند. با تصویب نمایندگان در صورت عدم پاسخگویی دولتمردان در مهلت زمانی مقرر به تذکرات، موارد در گزارش کمیسیون هادر مورد سوال‌ها و استیضاح‌ها و وزرای مربوطه به عنوان سابقه درج می‌شود.



تقسیم آب‌ها می‌شود و ایران خواهان اجرای توافق و نشست بر میز گفت و گو است. عراق این توافق را به رسمیت نمی‌شناسد و این مسئله بیشتر از ایران به عراق آسیب وارد کرده است.

وزیر منابع آبی عراق همچنین گفت که از ناحیه عملی نمی‌توان مسیر حرکت آب‌های ایران را به سمت عراق بازگرداند و این امر نیازمند راه‌حل‌های دیگر از جمله حصر آب و بازگرداندن آن به مسیر اصلی است. الحمدانی گفت: ایران قول داده است که جلسه‌ای با طرف عراقی برای بررسی این مشکلات برگزار کند و تهران بر این مسأله پافشاری دارد که پروتکل مربوط به آب در توافق ۱۹۷۵ اجرایی شود اما عراق این توافق را به رسمیت نمی‌شناسد. ما بر این باوریم که بهتر است عراق توافق ۱۹۷۵ را تطبیق دهد و با اینکه تصمیم سیاسی از سوی دولت و یا پارلمان اتخاذ شود که به موجب آن این توافق به رسمیت شناخته شود و مشکل آب حل شود و ما امیدواریم این امر محقق شود.

وی گفت: توافق ۱۹۷۵ (الجزایر) بر اساس برخی بندهای مشخص منجر به

دادید، به علت عدم حضور آمریکا در برجام، این کشور نتوانست آنها را با کمک سیستم ماشه برگرداند اما با توافق ناقص، آمریکا امکان استفاده از snap back را پیدا می‌کند یعنی می‌تواند سرعاً قطعنامه‌ها را برگرداند و مردم را از چاله به چاه بیندازد.

### در صورت توافق باید برای کشورهای مرز جمع عرب نوکری کنیم

رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با بیان این که «آمریکا حاضر نیست محتوای برجام ۱۳۹۴ را بپذیرد» مدعی شد: آمریکا حاضر نیست



ذوالنوری کشورهای عرب منطقه را «مترجم» نامید و گفت: بر اساس توافق فوق، باید نوکری کشورهای مرز جمع عرب را بکنیم و خواسته‌های آنها را تأمین کنیم. اینکه بگویید دولت یازدهم دوازدهم کار خودش را کرده یعنی اینکه در آخرین نفس طوق بندگی کشورهای مرز جمع عربی منطقه را به گردن مردم بیندازد و بروید و بعداً بگویید ما کارمان را کردیم اما بعدی‌ها که آمدند نتوانستند.

## ایران خواهان اجرای توافق الجزایر است

وزیر منابع آبی عراق گفت که ایران خواهان اجرای توافق الجزایر و حل مشکلات آب است اما عراق آن را به رسمیت نمی‌شناسد.

به گزارش ایسنا به نقل از خبرگزاری رسمی عراق (واع)، مهدی الحمدانی، وزیر منابع آبی عراق گفت که حل مشکل کمبود جریان آب از ایران به عراق در گروهی تصمیم‌دولت و یا پارلمان است؛ به گونه‌ای که توافق ۱۹۷۵ میان دو کشور را به رسمیت بشناسد.

وی تاکید کرد: مناطق جنوبی عراق که در همسایگی ایران هستند و همچنین مناطق نزدیک به آنها در استان خوزستان از بالا بودن دما و تغییر در مسیر حرکت برخی رودها رنج می‌برند که این مسائل منجر به تغییر طبیعت منطقه و تأثیر بر کشاورزی در دو کشور شده است.

### ذوالنوری:

### امکان راستی آزمایشی تحریم‌ها بعد از توافق وجود ندارد

رئیس کمیسیون امنیت ملی خطاب به رئیس‌جمهور گفت: به مردم نگفتید که آمریکا تنها به بخشی از برجام ۱۳۹۴ بر می‌گردد، ۵۱۷ تحریم را رفع نمی‌کند و امکان راستی آزمایشی نیز نمی‌دهد.

به گزارش ایسنا، مجتبی ذوالنوری ادعاهای ناگفته‌ای را در ارتباط با توافق احتمالی اخیر ایران و آمریکا مطرح کرد. وی در جلسه علنی دیروز مجلس شورای اسلامی در نقطه میان دستور خود با ستاد به سخنان روحانی در جلسات هیأت دولت در موضوع سیاست خارجی ایران، دولت را متهم کرد که از روزها و ماه‌های تبلیغات انتخاباتی تا کنون راهبر در افکنی را پیش گرفته و امروز نیز ناکامی‌های خود را گردن قانون اقدام راهبردی مجلس می‌اندازد.

رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس یازدهم خطاب به رئیس‌جمهور گفت: اعلام کردید که دولت یازدهم و دوازدهم وظایف خود در رفع تحریم‌ها را انجام

داده است. اعلام کردید که اگر مصوبه مجلس نبود، اسفندماه تحریم‌ها برداشته می‌شد. اعلام کردید که اگر به عراقی اختیار بدهند، فردانه، بلکه همین امروز تحریم‌ها را بر می‌دارد. اعلام کردید که آمریکا نوبه کرده با چه بانی بگوید که توبه کرده است؟ آنچه به مردم نگفتید را به صورت تیتروار اشاره خواهیم کرد.

ذوالنوری با بیان این ادعا که «رئیس‌جمهور می‌داند جزئیات مطالب موافقتنامه وین آگاه هستم» خطاب به حسن روحانی گفت: به مردم نگفتید که آمریکا تنها به بخشی از برجام ۱۳۹۴ بر می‌گردد، ۵۱۷ تحریم را رفع نمی‌کند و امکان راستی آزمایشی نیز نمی‌دهد. در متن مذاکرات به توافق رسیدید که به خاطر اختلاف افق تنها ۴۸ ساعت فرصت راستی آزمایشی می‌دهد. کدام امکان اقتصادی را می‌شود در دو روز راستی آزمایشی کرد؟ تیم مذاکره‌کننده می‌گوید برداشتن سوئیفت دو تا سه ماه طول می‌کشد. چگونه راستی آزمایشی کنیم؟ به مردم نگفتید که قطعنامه‌هایی که پزش را به مردم